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			JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ

			UÀtÂvÀzÀ ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀtªÁV ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ D ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¸ÁzsÀåªÁzÀµÀÆÖ CvÀåAvÀ ¸ÀgÀ¼À ¥ÀzÀUÀ¼À°è ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ¥Àr¸ÀÄªÀÅzÀÄ «±ÉèÃµÀuÁ PÀ¯ÉAiÀÄ ¥ÀæªÀÄÄR G¥ÀAiÉÆÃUÀ.

			- JqÀäAqï ºÁå°

			4.1 ¦ÃpPÉ 

			

MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ »A¢£À vÀgÀUÀwUÀ¼À°è PÀ°wgÀÄ«j. MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ §gÉAiÀÄ§°ègÁ? [image: ] ªÀÄvÀÄÛ [image: ] EªÀÅUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÉAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. EAvÀºÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ KPÉÊPÀ (CAzÀgÉ MAzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ MAzÉÃ MAzÀÄ) ¥ÀjºÁgÀ EgÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀÆ ¤ªÀÄUÉ w½¢zÉ. ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀÆqÁ ¤ÃªÀÅ £É£À¦¹PÉÆ¼Àî§ºÀÄzÀÄ. F CzsÁåAiÀÄzÀ°è, MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ eÁÕ£ÀªÀ£ÀÄß ¸Àäj¹PÉÆ¼Àî¯ÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀÅzÀPÉÌ CzÀ£ÀÄß «¸ÀÛj¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¥ÀjºÁgÀ«zÉAiÉÄ? ºËzÀÄ JAzÁzÀgÉ CzÀÄ KPÉÊPÀ (C£À£Àå)ªÉ? ¥ÀjºÁgÀªÀÅ PÁnð¹AiÀÄ£ï ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ ªÉÄÃ¯É ºÉÃUÉ PÁtÂ¸À§ºÀÄzÀÄ? EAvÀºÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¥ÀjUÀtÂ¸ÀÄwÛgÀ§ºÀÄzÀÄ. F ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¸À®Ä, 3£ÉAiÀÄ CzsÁåAiÀÄzÀ°è ¤ÃªÀÅ PÀ°vÀAvÀºÀ ¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÁ G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆ¼Àî§ºÀÄzÀÄ.






			4.2 gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ: 

			

ªÉÆzÀ®Ä, E°èAiÀÄªÀgÉUÉ ¤ÃªÀÅ K£À£ÀÄß PÀ°wgÀÄ«j JA§ÄzÀ£ÀÄß ¸Àäj¹PÉÆ¼ÉÆîÃt. PÉ¼ÀV£À ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹.

2x + 5 = 0



EzÀgÀ ¥ÀjºÁgÀ, CAzÀgÉ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ  ªÀÄÆ®ªÀÅ [image: ]. PÉ¼ÀUÉ vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ EzÀ£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ¥Àæw¤¢ü¸À§ºÀÄzÀÄ.



[image: ]



	MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r¸ÀÄªÁUÀ F PÉ¼ÀV£À CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ AiÀiÁªÁUÀ®Æ UÀªÀÄ£ÀzÀ°èlÄÖPÉÆ¼Àî¨ÉÃPÀÄ.



	MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀjºÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯É PÉ¼ÀV£À ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼ÀÄ ¥ÀjuÁªÀÄ ©ÃgÀÄªÀÅ¢®è.



	(i)		¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ½UÉ ¸ÀªÀiÁ£À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀÆr¸ÀÄªÀÅzÀÄ 	 (CxÀªÁ 	PÀ¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ).



	(ii) ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ MAzÉÃ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ½UÉ 	 UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ CxÀªÁ ¨sÁV¸ÀÄªÀÅzÀÄ.



FUÀ £ÁªÀÅ PÉ¼ÀV£À ¸ÀAzÀ¨sÀðªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¸ÉÆÃt.



	¨sÁgÀvÀ ªÀÄvÀÄÛ ²æÃ®APÁUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ £ÁUÀÄàgÀzÀ°è DqÀ¯ÁzÀ KPÀ¢£À CAvÁgÁ¶ÖçÃAiÀÄ QæPÉmï ¥ÀAzÁåªÀ½AiÀÄ°è E§âgÀÄ ¨sÁgÀwÃAiÀÄ ¨ÁåmïªÀÄ£ïUÀ¼ÀÄ dAnAiÀiÁV 176 gÀ£ÀÄßUÀ¼À£ÀÄß ¨Áj¹zÀgÀÄ. F ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀt gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.



	E°è AiÀiÁgÉÆ§âgÀ ¸ÉÆÌÃgïUÀ¼ÀÆ w½¢®èªÉA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ £ÉÆqÀ§ºÀÄzÀÄ. CAzÀgÉ JgÀqÀÄ CªÀåPÀÛ (UÉÆwÛ®èzÀ) ¥ÀjªÀiÁtUÀ½ªÉ. CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆa¸À®Ä x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ½AzÀ ¸ÀÆa¸ÉÆÃt. DUÀ M§â zÁArUÀ£ÀÄ(¨ÁåmïìªÀÄ£ï) UÀ½¹zÀ gÀ£ïUÀ¼ÀÄ x ªÀÄvÀÄÛ E£ÉÆß§â UÀ½¹zÀ gÀ£ïUÀ¼ÀÄ y. JAzÁUÀÄvÀÛzÉ. £ÀªÀÄUÉ w½¢gÀÄªÀÅzÉAzÀgÉ.



x + y = 176,



	EzÀÄ ¨ÉÃPÁzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt.



	JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ EzÀÄ GzÁºÀgÀuÉ. EAvÀºÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À°è ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß x  ªÀÄvÀÄÛ y  UÀ¼À°è ¸ÀÆa¸ÀÄªÀÅzÀÄ MAzÀÄ ¥ÀzÀÞw. DzÀgÉ EvÀgÉÃ CPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÁ §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ. JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ PÉ®ªÀÅ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÉAzÀgÉ :



	1.2s + 3t = 5,   p + 4q =7,  π u + 5v = 9 ªÀÄvÀÄÛ 3 = [image: ].



F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß C£ÀÄPÀæªÀÄªÁV, 

1.2s + 3t – 5 = 0,  p + 4q – 7 = 0, πu + 5v – 9 = 0 ªÀÄvÀÄÛ [image: ] gÀÆ¥ÀzÀ°è ¤ÃªÀÅ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.



	DzÀÝjAzÀ a, b ªÀÄvÀÄÛ c ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄªÀ, a ªÀÄvÀÄÛ b F JgÀqÀÆ ¸ÉÆ£Éß C®è¢gÀÄªÀ ax + by + c = 0 gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ, AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. CAzÀgÉ ¤ÃªÀÅ EAvÀºÀ C£ÉÃPÁ£ÉÃPÀ ¸À«ÄÃPÀtUÀ¼À£ÀÄß aAw¸À§ºÀÄzÀÄ.



GzÁºÀgÀuÉ 1 : PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ax + by + c = 0 gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj ªÀÄvÀÄÛ ¥Àæw¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è a, b ªÀÄvÀÄÛ c UÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 



	(i)	2x + 3y = 4.37 					(ii)	[image: ]



	(iii)	4 = 5x  – 3y 					(iv)	2x = y.



¥ÀjºÁgÀ : (i) 2x + 3y = 4.37 £ÀÄß 2x + 3y – 4.37 = 0  JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. E°è  a = 2,  b = 3   ªÀÄvÀÄÛ c = – 4.37



(ii) 	[image: ]JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß [image: ] JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. E°è a = 1, [image: ]ªÀÄvÀÄÛ c = –4.



(iii) 	4 = 5x – 3y JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß 5x – 3y – 4 = 0 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. E°è  a = 5, b =  –3, c = – 4. EzÀ£ÀÄß  – 5x + 3y + 4 = 0 JAzÀÄ PÀÆqÁ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÉAzÀÄ ¤ÃªÀÅ M¥ÀÄà«gÁ? DUÀ a = – 5, b = 3 ªÀÄvÀÄÛ c = 4.



	(iv)  		2x = y JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß 2 x – y + 0 = 0 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. E°è  a = 2, b = – 1  ªÀÄvÀÄÛ c = 0



ax + b = 0 gÀÆ¥ÀzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÆ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÀÆ ¸ÀºÀ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÀÄ. AiÀiÁPÉAzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß F jÃw ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ.



ax + 0y + b = 0



		GzÁºÀgÀuÉUÉ, 4 – 3x = 0 AiÀÄ£ÀÄß – 3x + 0. y + 4 = 0  JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.



GzÁºÀgÀuÉ 2: PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀ£ÀÆß JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÁßV §gÉ¬Äj.



		(i) x =  –5						(ii) y = 2	



		(iii) 2x = 3					(iv) 5y = 2



¥ÀjºÁgÀ:

(i)	x = – 5 £ÀÄß 1. x  + 0.y = –5 CxÀªÁ 1. x + 0. y + 5 = 0 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.



(ii)	y = 2 £ÀÄß  0. x + 1.y = 2  CxÀªÁ 0. x + 1.y – 2 = 0 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.



(iii)	2x = 3 £ÀÄß  2x + 0.y – 3 = 0 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.



(iv)	5y = 2 £ÀÄß   0. x + 5y – 2 = 0 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.



C¨sÁå¸À 4.1



	1. 	MAzÀÄ £ÉÆÃmï ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ MAzÀÄ ¥É¤ß£À ¨É¯ÉAiÀÄ JgÀqÀgÀ¶ÖzÉ. F 	ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸À®Ä JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ 	¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.



	(MAzÀÄ £ÉÆÃmï ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß¡` x ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¥É¤ß£À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß `	y JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)



	2. 	PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß  ax + by + c = 0 gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÀÄ, 	¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è a, b ªÀÄvÀÄÛ c UÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj.



		(i)	2x + 3y = 9.35		(ii)  x – [image: ]– 10 = 0 	(iii) –2x + 3y = 6 		



		(iv) 	x = 3y 		(v) 2x = – 5y 		(vi) 3x + 2 = 0  		



		(vii)	y – 2 = 0 		(viii) 5 = 2x






			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			




			
			
			
			
			
			




			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			4.3 MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀjºÁgÀ 

			



	MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÀÆÌ MAzÉÃ C£À£Àå ¥ÀjºÁgÀ«gÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃr¢ÝÃj. JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ, MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀjºÁgÀzÀ §UÉÎ ¤ÃªÉÃ£ÀÄ ºÉÃ¼À§°èj? ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀÅzÀjAzÀ, MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÉAzÀgÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ. F ¥ÀjºÁgÀzÀ°è, PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀAvÉ x UÉ MAzÀÄ ¨É¯É, y  UÉ MAzÀÄ ¨É¯É EgÀÄvÀÛzÉ. 2x + 3y = 12  JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¸ÉÆÃt. E°è x = 3, y = 2 JA§ÄzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ. ¤ÃrzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è x = 3, y = 2 JAzÀÄ DzÉÃ²zÁUÀ ¤ÃªÀÅ PÁtÄªÀÅzÉAzÀgÉ,



2x + 3y = (2 × 3) + (3 × 2) = 12



	F ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß, ªÉÆzÀ®Ä x £À ¨É¯É, §½PÀ y AiÀÄ ¨É¯É EgÀÄªÀAvÉ, CtÂvÀAiÀÄÄUÀä (3, 2) JA§ÄzÁV §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. CzÉÃ jÃw (0, 4) PÀÆqÁ ªÉÄÃ°£À ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÁVzÉ.



	DzÀgÉ 2x + 3y = 12, (1,4) JA§ÄzÀÄ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÀ®è. AiÀiÁPÉAzÀgÉ, x = 1, y = 4  JAzÀÄ DzÉÃ²zÁUÀ  2x + 3y = 14  ¹UÀÄvÀÛzÉ,  12 C®è. (0, 4) ¥ÀjºÁgÀªÁUÀÄvÀÛzÉ, DzÀgÉ (4, 0) C®è JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.



		2x  + 3y = 12 gÀ PÀ¤µÀÖ JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃr¢ÝÃj. CªÀÅUÀ¼ÉAzÀgÉ (3, 2) ªÀÄvÀÄÛ (0, 4). ¨ÉÃgÉ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß PÁt®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ? (6, 0) E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÉAzÀÄ ¤ÃªÀÅ M¥ÀÄà«gÁ? EzÀ£ÀÄß ¥ÀjÃQë¹. ¤dªÁV ºÉÃ¼À¨ÉÃPÉAzÀgÉ, F ªÀÄÄA¢£À jÃwAiÀÄ°è C£ÉÃPÁ£ÉÃPÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä £ÀªÀÄUÉ ¸ÁzsÀå«zÉ. 2x + 3y = 12  ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è x UÉ MAzÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß Dj¹ (x = 2 JA¢gÀ°), FUÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ 4 + 3y = 12 JA§ gÀÆ¥ÀPÉÌ ¸ÀAQë¥ÀÛªÁUÀÄvÀÛzÉ. EzÀÄ MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÁVzÉ. EzÀ£ÀÄß ©r¹zÁUÀ, ¤ªÀÄUÉ [image: ] ¹UÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ 2x + 3y =12 ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ [image: ]. EzÉÃ jÃw, x = – 5 JAzÀÄ Dj¹PÉÆAqÁUÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ –10 + 3y = 12 JAzÁUÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃqÀÄ«j. EzÀjAzÀ [image: ] ¹UÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ [image: ]JA§ÄzÀÄ 2x + 3y = 12 PÉÌ E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÁVzÉ. DzÀÝjAzÀ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À ««zsÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ½UÉ PÉÆ£É JA§Ä¢®è. CAzÀgÉ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ.



GzÁºÀgÀuÉ 3 : 	x + 2y = 6 JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ  4 «©ü£Àß ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß 		 PÀAqÀÄ»r¬Äj. 



¥ÀjºÁgÀ : ¥Àj²Ã®£É¬ÄAzÀ, x = 2, y = 2  JA§ÄzÀÄ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ. AiÀiÁPÉAzÀgÉ,  x = 2, y = 2  DzÁUÀ, x + 2y  =  2 + 4 = 6.



	FUÀ, x = 0 JAzÀÄ Dj¹PÉÆ¼ÉÆîÃt. x £À F ¨É¯ÉUÉ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ 2y  =  6 JAzÀÄ ¸ÀAPÉëÃ¦¸À®àqÀÄvÀÛzÉ. EzÀQÌgÀÄªÀ KPÉÊPÀ ¥ÀjºÁgÀªÉAzÀgÉ y = 3. DzÀÝjAzÀ, x = 0, y = 3 JA§ÄzÀÄ PÀÆqÁ x + 2 y = 6 gÀ ¥ÀjºÁgÀªÁVzÉ. EzÉÃ jÃw, y = 0 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ, zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ x = 6 JAzÀÄ ¸ÀAPÉëÃ¦¸À®àqÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ x = 6,  y = 0  JA§ÄzÀÄ PÀÆqÁ x + 2y = 6 gÀ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ. PÉÆ£ÉAiÀÄzÁV y = 1 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt. zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ FUÀ x + 2 = 6   JAzÀÄ ¸ÀAPÉëÃ¦¸À®àqÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ x = 4  JA§ÄzÀÄ EzÀgÀ ¥ÀjºÁgÀªÁVzÉ. DzÀÝjAzÀ (4, 1) PÀÆqÁ zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÁVzÉ. »ÃUÉ, zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtQÌgÀÄªÀ C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À°è 4 ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÉAzÀgÉ,



(2, 2), (0, 3), (6, 0) ªÀÄvÀÄÛ (4, 1)



	UÀªÀÄ¤¹: ¥ÀjºÁgÀ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀÄ®¨sÀ «zsÁ£ÀªÉAzÀgÉ, x = 0 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ y AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. CzÉÃ jÃw, £ÁªÀÅ y = 0 JAzÀÄ DzÉÃ²¹ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.



GzÁºÀgÀuÉ 4 : 	PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÀÆÌ JgÀqÉgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß 		 PÀAqÀÄ»r¬Äj.



	(i) 	4x + 3y = 12		(ii) 2x + 5y = 0		(iii) 3y + 4 = 0



¥ÀjºÁgÀ :



(i) 	x = 0 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ, 3y = 12 JAzÀÄ £ÀªÀÄUÉ ¹UÀÄvÀÛzÉ. CAzÀgÉ, y = 4.  »ÃUÉ zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ (0, 4). EzÉÃ jÃw, y = 0  JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ, x = 3 JAzÀÄ £ÀªÀÄUÉ ¹UÀÄvÀÛzÉ. »ÃUÉ (3, 0) PÀÆqÁ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ.



(ii) 	x = 0 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ, 5y = 0 JAzÀÄ ¹UÀÄvÀÛzÉ. CAzÀgÉ y = 0. »ÃUÉ, (0, 0) zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ. FUÀ ¤ÃªÀÅ y = 0 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀgÉ, F ªÉÆzÀ¯ÉÃ zÉÆgÉvÀ (0, 0) JA§ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ ¥ÀÄ£ÀB ¹UÀÄvÀÛzÉ. E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ ¹UÀ®Ä x = 1 JA¢lÄÖPÉÆ½î. DUÀ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ y AiÀÄ ¨É¯É [image: ] JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ¥ÀjÃQë¸À§ºÀÄzÀÄ. »ÃUÉ [image: ] JA§ÄzÀÄ 2x + 5y = 0  AiÀÄ E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ.



	(iii) 	3y + 4 = 0 JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß 0 . x + 3y + 4 = 0 JAzÀÄ §gÉzÀÄPÉÆAqÀgÉ, x £À AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¨É¯ÉUÀÆ [image: ] DVgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß £ÉÆÃqÀÄ«j. »ÃUÉ, 2 ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß F jÃw PÉÆqÀ§ºÀÄzÀÄ



[image: ]



C¨sÁå¸À 4.2



	1.	PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀ DAiÉÄÌ ¸ÀjAiÀiÁzÀÄzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ KPÉ? y = 3x + 5 JA§ÄzÀPÉÌ



	(i)	MAzÀÄ C£À£Àå (KPÉÊPÀ) ¥ÀjºÁgÀ«zÉ.	

	(ii) PÉÃªÀ® JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ.



	(iii)	C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ.	



	2.	PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÀÆÌ £Á®ÄÌ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj.



	(i) 	2x + y = 7 		(ii)  πx + y = 9 		(iii) x = 4y



	3.	x – 2y =  4 JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ AiÀiÁªÀÅzÀÄ DUÀÄªÀÅ¢®è JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹j.



	(i) 	(0, 2) 		(ii) (2, 0) 		(iii) (4, 0) 		(iv) [image: ] 	(v) (1, 1)







	4.	2x + 3y = k   JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ x = 2, y = 1 MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÁzÀgÉ k AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.








			
			
			
			


 


			
			
			




			
			
			
			
			
			
			
			

			
			
			
			
			
			
			
			
			
			
			4.4 öJgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ £ÀPÉë

			

	¤ÃªÀÅ EzÀÄªÀgÉUÉ, ©ÃdUÀtÂwÃAiÀÄªÁV, JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉ¢¢ÝÃj. FUÀ £ÁªÀÅ CªÀÅUÀ¼À gÉÃSÁUÀtÂwÃAiÀÄ C©üªÀåQÛAiÀÄ£ÀÄß ¥Àj²Ã°¸ÉÆÃt. EAvÀºÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÀÆÌ C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉAiÉÄAzÀÄ ¤ªÀÄUÉ UÉÆvÀÄÛ. CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¤zÉÃð±ÁAPÀ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°è £ÁªÀÅ ºÉÃUÉ vÉÆÃj¸À§ºÀÄzÀÄ? ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ¨É¯ÉUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀAvÉ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÉA§ ¸Àé®àªÀÄnÖUÉ ¸ÀÄ½ªÀÅ ¤ªÀÄUÉ §A¢gÀ®Æ§ºÀÄzÀÄ. GzÁºÀgÀuÉ 3 gÀ°ègÀÄªÀ



             x + 2y = 6		..................  (1) 



	JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°ègÀÄªÀAvÉ, x £À ¨É¯ÉUÀ¼À PÉ¼ÀUÉ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ y AiÀÄ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß §gÉzÀÄ ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ.



PÉÆÃµÀÖPÀ 1

	MAzÀÄ UÁæ¥sï ºÁ¼ÉAiÀÄ°è ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ UÀÄgÀÄw¸À¨ÉÃPÉA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ »A¢£À CzsÁåAiÀÄzÀ°è PÀ°wgÀÄ«j. £ÁªÀÅ (0, 3), (2, 2), (4, 1) ªÀÄvÀÄÛ (6, 0) JA§ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÁæ¥sï ºÁ¼ÉAiÀÄ°è UÀÄgÀÄw¸ÉÆÃt. FUÀ EªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 2 ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj. EzÀ£ÀÄß ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ AB J£ÉÆßÃt. (avÀæ 4.2£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.)



	G½zÀgÉqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼ÀÆ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ AB AiÀÄ ªÉÄÃ°ªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃr¢gÁ? FUÀ, F ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À E£ÉÆßAzÀÄ ©AzÀÄªÁzÀ (8,–1) £ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. EzÉÆAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÉÃ? ¤d ºÉÃ¼À¨ÉÃPÉAzÀgÉ, 8 + 2 (–1) = 6. DzÀÝjAzÀ
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(8, –1) MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉ AB AiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ EvÀgÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß Dj¹, CzÀgÀ ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¸ÀjºÉÆAzÀÄvÀÛªÉAiÉÄÃ E®èªÉÃ JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹. FUÀ AB ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°®èzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄªÁzÀ (2, 0) AiÀÄ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹. EzÀgÀ ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¸ÀjºÉÆAzÀÄvÀÛªÉAiÉÄÃ? E®è JA§ÄzÀ£ÀÄß ¥ÀjÃQë¹ £ÉÆÃr. £ÀªÀÄä CªÀ¯ÉÆÃPÀ£ÀªÀ£ÀÄß F jÃw ¥ÀnÖ ªÀiÁqÉÆÃt:


	(1)	¸À«ÄÃPÀgÀt (1)  PÉÌ ¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀ ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ½gÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©AzÀÄªÀÇ AB ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°zÉ.



	(2)	AB  ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©AzÀÄ (a, b) AiÀÄÄ x = a, y = b DUÀÄªÀAvÉ ¸À«ÄÃPÀgÀt(1) PÉÌ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÁUÀÄvÀÛzÉ.



	(3)	AB ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°®èzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄªÀÇ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ (1) PÉÌ ¥ÀjºÁgÀªÀ®è.



	DzÀÝjAzÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©AzÀÄªÀÇ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¸ÀjºÉÆAzÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÀÇ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄªÁVzÉ JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ wÃªÀiÁð¤¸À§ºÀÄzÀÄ. ªÁ¸ÀÛªÀzÀ°è, JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ gÉÃSÁUÀtÂwÃAiÀÄªÁV ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÉÛÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ EzÀgÀ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ  ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À ¸ÀAUÀæºÀªÁVzÉ. EzÀ£ÀÄß gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ £ÀPÉë (UÁæ¥sï) J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. DzÀÝjAzÀ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ £ÀPÉë ¹UÀ¨ÉÃPÉAzÉgÉÀ, CzÀgÀ JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ½UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ 2 ©AzÀÄUÀ¼ÀÄß UÀÄgÀÄw¹, D ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÀgÉ ¸ÁPÀÄ. ºÁVzÀÝgÀÆ, 2 QÌAvÀ ºÉZÀÄÑ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸À®Ä ¸À®ºÉ ¤ÃqÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. AiÀiÁPÉAzÀgÉ, ¤ªÀÄä £ÀPÉëAiÀÄÄ ¸ÀjAiÀiÁVzÉAiÉÄÃ JAzÀÄ vÀPÀët ¥ÀjÃQë¹PÉÆ¼ÀÄîªÀ GzÉÝÃ±À¢AzÀ.



UÀªÀÄ¤¹ - MAzÀ£ÉAiÀÄ WÁvÀzÀ°ègÀÄªÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ ¸À«ÄÃPÀgÀt ax + by + c = 0 AiÀÄ£ÀÄß gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt J£Àß®Ä PÁgÀtªÉÃ£ÉAzÀgÉ CzÀgÀ gÉÃSÁUÀtÂwÃAiÀÄ ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄ«PÉAiÀÄÄ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀiÁVgÀÄªÀÅzÀÄ.



GzÁºÀgÀuÉ 5 : (1, 2) JA§ zÀvÀÛ ©AzÀÄªÀÅ EgÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ  ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. EAvÀºÀ JµÀÄÖ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ½ªÉ?



¥ÀjºÁgÀ : E°è (1, 2) JA§ÄzÀÄ ¤ªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀjºÁgÀ. CAzÀgÉ 



(1, 2) ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ gÉÃSÉ ¤ªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁVzÉ. EAvÀºÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ MAzÀÄ GzÁºÀgÀuÉ x + y = 3. EvÀgÀ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÉAzÀgÉ y – x = 1, y = 2x. AiÀiÁPÉAzÀgÉ EªÀÅUÀ¼ÀÆ PÀÆqÁ (1, 2) JA§ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ½UÉ ¸ÀjºÉÆAzÀÄvÀÛªÉ. ªÁ¸ÀÛªÀªÁV, (1, 2) ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ½UÉ ¸Àj ºÉÆAzÀÄªÀ C¥Àj«ÄvÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½ªÉ. EzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ awæ¹PÉÆAqÀÄ £ÉÆÃqÀ§ºÀÄzÉ?



				
					
					
				
				
					
							
							GzÁºÀgÀuÉÉ 6 :  

							x  + y = 7 gÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß §gÉ¬Äj.

							¥ÀjºÁgÀ: £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À®Ä D ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ PÀ¤µÀ× JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÀÄ. x  =  0,  y  =  7  ªÀÄvÀÄÛ 
x = 7, y = 0 EªÀÅUÀ¼ÀÄ zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÁVgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¥ÀjÃQë¸À§ºÀÄzÀÄ. »ÃUÉ, £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À®Ä ¤ÃªÀÅ PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ.

							PÉÆÃµÀÖPÀ 2
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							PÉÆÃµÀÖPÀ 2gÀ 2 ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹, §½PÀ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉ¬ÄAzÀ eÉÆÃr¸ÀÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ ¤ÃªÀÅ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ. (avÀæ 4.3 £ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.)

						
							
							[image: ]

						
					

				
			



GzÁºÀgÀuÉ 7 : MAzÀÄ PÁAiÀÄzÀ ªÉÄÃ¯É GAmÁUÀÄªÀ ªÉÃUÉÆÃvÀÌµÀðªÀÅ, CzÀgÀ ªÉÄÃ¯É ¥ÀæAiÉÆÃUÀªÁUÀÄªÀ §®PÉÌ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉÀ. F ¸À¤ßªÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÀÄªÀ MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß §gÉzÀÄ, ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹.




				
					
					
				
				
					
							
							¥ÀjºÁgÀ : E°è §gÀÄªÀ ZÀgÁA±ÀUÀ¼ÉAzÀgÉ §® ªÀÄvÀÄÛ ªÉÃUÉÆÃvÀÌµÀð. ¥ÀæAiÉÆÃV¸À®àlÖ §®ªÀÅ y ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁVgÀ° ªÀÄvÀÄÛ GAmÁzÀ ªÉÃUÉÆÃvÀÌµÀðªÀÅ x ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁVgÀ°. C£ÀÄ¥ÁvÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ, ¤Ã«zÀ£ÀÄß 
y = kx JAzÀÄ ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ. E°è k MAzÀÄ ¹ÜgÁAPÀ. (¤ªÀÄä «eÁÕ£À CzsÀåAiÀÄ£ÀzÀ ªÀÄÆ®PÀ, ªÁ¸ÀÛªÀzÀ°è k JAzÀgÉ ªÀ¸ÀÄÛ«£À gÁ² JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ w½¢gÀÄ«j.)

							FUÀ, k JAzÀgÉÃ£ÉAzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½AiÀÄ¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
y = kx £À ¤RgÀªÁzÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À®Ä £À«ÄäAzÀ ¸ÁzsÀå«®è. DzÁUÀÆå, k UÉ PÉ®ªÀÅ ¤¢ðµÀÖ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ ¤ÃrzÀgÉ, £ÀªÀÄUÉ £ÀPÉë gÀa¸À®Ä ¸ÁzsÀå.  k = 3 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt. CAzÀgÉ, y = 3x £ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß £ÁªÀÅ gÀa¸ÉÆÃt. EzÀPÉÆÌÃ¸ÀÌgÀ (0, 0) ªÀÄvÀÄÛ (2, 6) JA§ JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀAqÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt. (avÀæ 4.4£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.)

							£ÀPÉë¬ÄAzÀ, 3 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀµÀÄÖ §® ¥ÀæAiÉÆÃUÀ ªÀiÁrzÁUÀ, 1 ªÀiÁ£ÀzÀµÀÄÖ ªÉÃUÉÆÃvÀÌµÀð GAmÁUÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃqÀ§ºÀÄzÀÄ. C®èzÉ £ÀPÉëAiÀÄ ªÉÄÃ¯É (0, 0) EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, §®¥ÀæAiÉÆÃUÀªÀÅ 0 DzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ ªÉÃUÉÆÃvÀÌµÀðªÀÇ 0 JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

						
							
							[image: ]

						
					

				
			



UÀªÀÄ¤¹ : y = kx  gÀÆ¥ÀzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ £ÀPÉëAiÀÄÄ MAzÀÄ gÉÃSÉAiÀiÁVzÀÄÝ, CzÀÄ AiÀiÁªÁUÀ®Æ ªÀÄÆ®©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ.



GzÁºÀgÀuÉ 8 : avÀæ 4. 5 gÀ°è ¤ÃrgÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ £ÀPÉëUÉ ¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ½AzÀ Cj¹ §gÉ¬Äj.



(a) 	avÀæ 4. 5 (i) PÉÌ.



	(i) 	x + y = 0  	(ii) 	y = 2x  	(iii) 	y = x  	 (iv) 	y = 2x + 1



(b)	avÀæ 4. 5 (ii) PÉÌ,



	(i) 	x + y = 0  	(ii) 	y = 2x  	(iii) 	y =2x +4 	 (iv) 	y = x – 4



(c)	avÀæ 4. 5 (iii) PÉÌ,



	(i) 	x + y = 0	(ii) 	y = 2x	(iii) 	y = 2x + 1	(iv) 	y = 2x – 4



[image: ]



¥ÀjºÁgÀ : avÀæ 4. 5 (i) gÀ°è, ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ (–1, –2), (0, 0), (1, 2). ¥Àj²Ã®£É¬ÄAzÀ, £ÀPÉëUÉ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÉAzÀgÉ y = 2x. E°è ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ®Æè y – ¤zÉÃð±ÁAPÀªÀÅ x – ¤zÉÃð±ÁAPÀzÀ zÀÄ¥ÀàlÄÖ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.



(b) avÀæ 4.5 (ii) gÀ°è, ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ (–2, 0), (0, 4), (1, 6). £ÀPÉë (¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ)AiÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À  ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ y = 2x + 4 ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¸ÀjºÉÆAzÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ. DzÀÝjAzÀ avÀæ 4.5 (ii) £ÀPÉëUÉ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÉAzÀgÉ y = 2x + 4.  



(c) avÀæ 4.5 (iii) gÀ°è. ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ (–1, –6), (0, –4), (1, –2), 



(2, 0). ¥Àj²Ã®£É¬ÄAzÀ zÀvÀÛ £ÀPÉë (¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ)UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ y = 2x – 4 JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃqÀ§ºÀÄzÀÄ.


C¨sÁå¸À 4. 3



	1.	PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁzÀ, JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ £ÀPÉë gÀa¹j.



	(i)	x + y = 4	(ii) 	x – y = 2	(iii) 	y = 3x	(iv) 	3 = 2x + y



	2	(2, 14) gÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. EAvÀºÀ E£ÉßµÀÄÖ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ½ªÉ? KPÉ?



	3. 	3y = ax + 7 JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ £ÀPÉëAiÀÄ ªÉÄÃ¯É (3, 4) ©AzÀÄªÀÅ EgÀÄªÀÅzÁzÀgÉ, a AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.



	4.		MAzÀÄ £ÀUÀgÀzÀ°è mÁåQì zÀgÀªÀÅ F jÃw EzÉ: ªÉÆzÀ® Q¯ÉÆÃ«ÄÃlgïUÉ zÀgÀªÀÅ ` 8 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ vÀzÀ£ÀAvÀgÀzÀ ¥Àæw zÀÆgÀPÉÌ Q¯ÉÆÃ«ÄÃlgïUÉ ` 5. ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß x km ªÀÄvÀÄÛ MlÄÖ zÀgÀªÀ£ÀÄß ` y JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. F ªÀiÁ»wUÉ MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß §gÉzÀÄ, CzÀgÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.



	5.		PÉ¼ÀV£À DAiÉÄÌUÀ½AzÀ, avÀæ 4.6 ªÀÄvÀÄÛ avÀæ 4.7gÀ°è ¤ÃrgÀÄªÀ £ÀPÉëUÀ½UÉ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß Dj¹j.



avÀæ 4.6 PÉÌ 			avÀæ 4.7 PÉÌ



				(i) y = x			(i) y = x + 2



				(ii) x + y = 0			(ii) y = x – 2



				(iii) y = 2x			(iii) y = – x + 2



	(iv) 2 + 3y = 7x		(iv) x + 2y = 6
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	6. 	¹ÜgÀªÁzÀ §®¥ÀæAiÉÆÃUÀ¢AzÀ MAzÀÄ PÁAiÀÄªÀÅ ªÀiÁqÀÄªÀ PÉ®¸ÀªÀÅ, D PÁAiÀÄªÀÅ ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀPÉÌ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÀÝgÉ. EzÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹j ªÀÄvÀÄÛ ¹ÜgÀ §®ªÀÅ 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÉAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ EzÀgÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j. C®èzÉ, ªÀ¸ÀÄÛªÀÅ ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀªÀÅ



(i)	2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ		(ii)  0 ªÀiÁ£À 



		DzÁUÀ £ÀqÉzÀ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ°è N¢j.



	7.	MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ 9£ÉAiÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ «zÁåyð¤AiÀÄgÁzÀ AiÀiÁ«Ä¤ ªÀÄvÀÄÛ ¥sÁwªÀiÁ JA§ªÀgÀÄ ¨sÀÆPÀA¥À ¸ÀAvÀæ¸ÀÛjUÉ ¸ÀºÁAiÀÄ ªÀiÁqÀ®Ä ¥ÀæzsÁ£À ªÀÄAwæUÀ¼À ¥ÀjºÁgÀ ¤¢üUÉ, dAnAiÀiÁV \`100£ÀÄß zÉÃtÂUÉ ¤ÃrzÀgÀÄ. F zÀvÁÛA±ÀPÉÌ ¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. (¤ÃªÀÅ CªÀgÀ zÉÃtÂUÉAiÀÄ£ÀÄß `x ªÀÄvÀÄÛ `y JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî§ºÀÄzÀÄ.) EzÀgÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.



	8.	U.S.A. PÉ£ÀqÁzÀAvÀºÀ zÉÃ±ÀUÀ¼À°è vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß ¥sÁågÀ£ï»Ãmï°èAiÀÄÆ, ¨sÁgÀvÀzÀAvÀºÀ zÉÃ±ÀUÀ¼À°è ¸É°ìAiÀÄ¸ï£À°è C¼ÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. E°è ¸É°ìAiÀÄ¸ï£ÀÄß ¥sÁågÀ£ï»ÃmïUÉ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt«zÉ.
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(i)	x – CPÀëzÀ°è ¸É°ìAiÀÄ¸ï ªÀÄvÀÄÛ y – CPÀëzÀ°è ¥sÁågÀ£ï»Ãmï£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ ªÉÄÃ°£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.



(ii)	vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀªÀÅ 30°C  DzÁUÀ CzÀÄ ¥sÁågÀ£ï»Ãmï£À°è JµÀÄÖ?



	(iii)	vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀªÀÅ 95°F DzÁUÀ CzÀÄ ¸É°ìAiÀÄ¸ï£À°è JµÀÄÖ?



(iv)	vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀªÀÅ 0°C DzÁUÀ CzÀÄ ¥sÁågÀ£ï»Ãmï£À°è JµÀÄÖ? vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀªÀÅ 0°F DzÁUÀ CzÀÄ ¸É°ìAiÀÄ¸ï£À°è JµÀÄÖ?



(v)	¸É°ìAiÀÄ¸ï ªÀÄvÀÄÛ ¥sÁågÀ£ï»Ãmï JgÀqÀgÀ®Æè ¸ÁATåPÀªÁV ¸ÀªÀiÁ£ÀªÁVgÀÄªÀ vÁ¥À EzÉAiÉÄÃ? EzÀÝgÉ CzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.



4.5 x – CPÀë ªÀÄvÀÄÛ y – CPÀëUÀ½UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼À ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ



PÁnð¹AiÀÄ£ï ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°ègÀÄªÀ MAzÀÄ zÀvÀÛ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ §gÉAiÀÄÄªÀÅzÉA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÀ°wgÀÄ«j. n JA§ AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÉÀ, PÁnð¹AiÀÄ£ï ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°è (2, 0), (– 3, 0), (4, 0) ªÀÄvÀÄÛ (n, 0) ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ J°ègÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ ¤ªÀÄUÉ w½¢zÉAiÉÄ? ºËzÀÄ. CªÀÅUÀ¼É¯Áè x – CPÀëzÀ ªÉÄÃ°gÀÄvÀÛªÉ. DzÀgÉ, KPÉ JAzÀÄ ¤ªÀÄUÉ UÉÆvÉÛ? KPÉAzÀgÉ, 



x – CPÀëzÀ ªÉÄÃ¯É, ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©AzÀÄ«£À y – ¤zÉÃð±ÁAPÀ 0 DVgÀÄvÀÛzÉ. ªÁ¸ÀÛªÀzÀ°è x - CPÀëzÀ ªÉÄÃ°£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©AzÀÄªÀÅ (x, 0) gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ.  FUÀ ¤ªÀÄUÉ x – CPÀëzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß H»¸À®Ä ¸ÁzsÀåªÉ? CzÀÄ y = 0 DVzÉ. y = 0 AiÀÄ£ÀÄß 0. x + 1. y = 0 JAzÀÄ ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÉAzÀÄ UÀªÀÄ¤¹. CzÉÃ jÃw y  CPÀëzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ x = 0 DVgÀÄªÀÅzÉAzÀÄ UÀªÀÄ¤¹.



				
					
					
				
				
					
							
							FUÀ, x –2 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹. x JA§ MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÉAzÀÄ £Á«zÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀgÉ EzÀPÉÌ x = 2 JA§ KPÉÊPÀ ¥ÀjºÁgÀ«gÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ EzÀÄ ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄªÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÀÆ, JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÉAzÀÄ ¥ÀjUÀtÂ¹zÀgÉ EzÀ£ÀÄß x + 0.y – 2 = 0 JAzÀÄ ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÀºÀÄzÀÄ. EzÀPÉÌ C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ. ªÁ¸ÀÛªÀzÀ°è EªÀÅUÀ¼É¯Áè (2, r) gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ ªÀÄvÀÄÛ r AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÉ.  (2, r) gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©AzÀÄªÀÇ F ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¥ÀjºÁgÀªÁUÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¥ÀjÃQë¸À§ºÀÄzÀÄ. DzÀÝjAzÀ, JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÁV, 
x – 2 = 0 AiÀÄÄ avÀæ 4. 8 gÀ°ègÀÄªÀ gÉÃSÉ 
AB ¬ÄAzÀ ¥Àæw¤¢ü¸À®àqÀÄvÀÛzÉ.
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GzÁºÀgÀuÉ 9 : 2x + 1 = x – 3  ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r¹ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß  (i) ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É (ii) PÁnð¹AiÀÄ£ï ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ ªÉÄÃ¯É ¥Àæw¤¢ü¹.



¥ÀjºÁgÀ : 2x + 1 = x – 3 £ÀÄß £ÁªÀÅ ©r¹zÁUÀ ¹UÀÄªÀÅzÀÄ,



2x – x = –3 – 1



CAzÀgÉ  x = – 4



	(i) 	¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß avÀæ 4.9 gÀ°è vÉÆÃj¸À¯ÁVzÉ. E°è x = – 4 £ÀÄß MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÁV ¥ÀjUÀtÂ¸À¯ÁVzÉ. 
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								(ii) 	x = – 4£ÀÄß x + 0. y = – 4 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÉAzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ. EzÀÄ x ªÀÄvÀÄÛ y ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À°è£À MAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÁVzÉ. EzÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ¬ÄAzÀ ¥Àæw¤¢ü¸À¯ÁVzÉ. FUÀ y UÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî§ºÀÄzÀÄ. AiÀiÁPÉAzÀgÉ, 
0. y JA§ÄzÀÄ AiÀiÁªÁUÀ®Æ 0. ºÁUÉAzÀÄ, x = – 4 ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ x £À ¨É¯É ¸ÀjºÉÆAzÀ¨ÉÃPÀÄ. »ÃUÉ, zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ  x = – 4, y = 0  ªÀÄvÀÄÛ x = – 4, y = 2. 

							£ÀPÉë AB AiÀÄÄ y CPÀëPÉÌ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁzÀ  MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ ªÀÄvÀÄÛ y CPÀë¢AzÀ 4 KPÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°è JqÀ¨sÁUÀzÀ°èzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. (avÀæ 4.10£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.)

							EzÉÃ jÃw y = 3  CxÀªÁ 0 . x + 1. y = 3 gÀÆ¥ÀzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁV x CPÀëPÉÌ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁzÀ MAzÀÄ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
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C¨sÁå¸À 4.4



	1.	öy = 3 JA§ MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ 



	(i) 	MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀªÀ£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀAvÉ 



	(ii) 	JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀAvÉ - gÉÃSÁUÀtÂwÃAiÀÄªÁV ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ¥Àr¹.



	2.	2x  +  9 = 0 JA§ MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ



	(i) 	MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀªÀ£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀAvÉ 



	(ii) 	JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀAvÉ - gÉÃSÁUÀtÂwÃAiÀÄªÁV ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ¥Àr¹.



4.6 ö¸ÁgÁA±Àö



F CzsÁåAiÀÄzÀ°è ¤ÃªÀÅ PÉ¼ÀV£À CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀ°wgÀÄ«j.



	1. 	a, b ªÀÄvÀÄÛ c UÀ¼ÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄªÀAvÉ ªÀÄvÀÄÛ  a ºÁUÀÆ b JgÀqÀÆ ¸ÉÆ£Éß C®è¢gÀÄªÀAvÉ, ax + by + c = 0  gÀÆ¥ÀzÀ MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.



	2. 	JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.



	3. 	JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ £ÀPÉëAiÀÄÄ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀiÁVzÉ.



	4. 	x = 0  JA§ÄzÀÄ y –  CPÀëzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ y = 0 JA§ÄzÀÄ x –  CPÀëzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÁVzÉ.



	5. 	x = a AiÀÄ £ÀPÉëAiÀÄÄ y – CPÀëPÉÌ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁzÀ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀiÁVzÉ.



	6. 	y = a AiÀÄ £ÀPÉëAiÀÄÄ x – CPÀëPÉÌ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁzÀ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀiÁVzÉ.



	7. 	y = mx  «zsÀzÀ  MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ ªÀÄÆ®©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ.



	8.	JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ £ÀPÉëAiÀÄ°ègÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©AzÀÄªÀÇ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¥ÀjºÁgÀªÁVzÉ. EzÉÃ C®èzÉ, gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÀÅ, CzÀgÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ £ÀPÉëAiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄªÁVzÉ.
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